

## 不断做强“海岛幸福陪诊员”服务链

■ 海客谈 | 月湖

针对大病困难群众，特别是孤、寡、困难老年人门诊看病缺乏陪护问题，我市于2024年10月启动实施了“海岛幸福陪诊员”服务类救助试点项目，并制定《舟山市困难家庭公益陪诊服务指引（试行）》，规范从“申请、审核”到“诊前对接、诊中陪同、诊后回访”的全流程服务；通过“政府出一点、社会承担一点”的方式，将“幸福陪诊”成本从市场价300元~400元/次降至100元/次。截至目前，全市523名在册大病困难群众均已纳入该项目保障范围。新一轮陪诊服务在增加陪诊次数的同时，服务区域也从定海、普陀、新城、普朱的基础上扩展至岱山、嵊泗，让海岛大病困难群众看病就医更加便利（据《舟山日报》11月19日报道）。一年多时间，“海岛幸福陪诊员”从无到有、增点扩面，越来越好发展势头令人欣喜，未来的服务场景更值得期待。

### 强链：应陪尽陪更可期

党的二十届四中全会指出，健全社会救助体系，完善空巢老人、困境儿童、残疾人等群体服务保障体系。在现有基础上，持续做强“海岛幸福陪诊员”服务链，让大病困难群众特别是孤、寡困难老年人就诊无忧，是一项兜底性民生建设。

一年多来，我市有关部门坚持尽力而为、量力而行，创新实施“海岛幸福陪诊员”项目，累计提供服务1002人次，总陪诊时长超过3600小时，为患者

平均缩短就诊时间近2小时，取药效率提高50%，群众满意度超95%，80%以上的大病困难老人选择了重复申请。而在新一轮服务周期中，计划服务2000余人次，相当于在首轮基础上翻了一番。可以预见，重病困难群众的满意度将随着服务的拓展而进一步提升。

当然，现有的陪诊服务还未能做到应陪尽陪。新一轮服务虽然增加了陪诊次数，但仍设有“每名服务对象每年原则上享受陪诊服务不超过12次”的限制。这就意味着，部分需频繁就诊的重症困难群众，在用完陪诊指标后仍需自行解决。服务之力固然有限，但满足群众的需求是相关部门不懈努力的方向。做强服务链实现应陪尽陪，依然在路上。

### 补链：全程帮扶需努力

“海岛幸福陪诊员”有效解决了大病困难群众的看病难问题，群众满意度超95%、重复申请率80%，这已充分说明其成效。但反过来说，既然满意度和重复申请并非百分之百，说明仍有提升空间。若能针对群众不满意之处加以改进，更好地满足少数病患的特殊需求，幸福陪诊的服务链将更加完善。

目前，幸福陪诊的服务场景主要在医院展开，即涵盖候诊、问诊、开单、取药等环节的全链条陪同，工作人员充当了病患的“临时家人”。这样的陪诊服务虽令大多数服务对象满意，但相比于真正的家人陪伴仍有差距。那些行动不便的大病老人，仅是从家到医院这段路就已十分艰难，如有家人陪同，自然会包含接送环节。值得欣慰的

是，服务方通过诊前对接了解陪诊需求，对不能自理或坐轮椅的病患会联系爱心车队接送，这在一定程度上弥补了服务链的缺口。

但也要看到，不会打车的老人为数众多，加之患病在身，行动不便，接送需求具有普遍性。如能扩大爱心车队规模，鼓励更多志愿者参与接送大病困难老人，“海岛幸福陪诊员”的服务链将更加完善、更显温情。没有最好，只有更好。通过诊后回访，深入分析个别病患不满意之处及少数老人未重复申请的原因，补齐服务链的工作便可做得更加精准细致。

### 延链：家庭医生来接龙

看完病后仍需回家休养，大病困难群众如何更好地居家康复，出现症状怎样处理？这就需要家庭医生来继续服务。延长“海岛幸福陪诊员”的服务链，与推行多年的家庭医生签约服务制度无缝衔接，实现就诊信息互联互通、诊疗后协同配合，能为病患提供更加完整的全周期医疗服务。

毫无疑问，有家庭医生全程参与服务，病患就医将更加精准高效，甚至可避免无效奔波，居家养病也更有“医”靠。将大病困难群众全面纳入家庭医生签约服务，“海岛幸福陪诊员”也能“陪”得更加到位、更加有效。

大病困难群众的就诊与康复是不可分割的“一件事”，相应的服务救助也应具备整体意识和系统思维。“海岛幸福陪诊员”与家庭医生虽分属不同政府部门主管，但应在“一切为了病

患”的共识下形成合力，开展分工合作，从而产生“1+1>2”的放大效应。若能实现，“海岛幸福陪诊员”的舟山经验必将更具含金量。

### 扩链：充分共享会有时

“海岛幸福陪诊员”为大病困难群众提供就诊陪护服务，或许令许多其他老年人羡慕。在社会日趋老龄化的现实语境下，独居老人规模庞大，他们同样面临不同程度的看病难题。即使不属于重病或经济困难，也有陪诊的现实需求。子女未必能随时叫得应，这就需要公共服务及时补位。那么，能否扩充“海岛幸福陪诊员”的服务链，将这种服务类救助扩大为更多老人共享的普惠模式？

党的二十届四中全会指出，积极应对人口老龄化，健全养老事业和产业协同发展政策机制。我市在“海岛幸福陪诊员”服务类救助试点项目取得成功的同时，如能顺势扩充服务链惠及更多老年人，可谓善莫大焉。当然，将特殊服务扩大为普惠服务，需要更大的财力人力投入。但只要政府、市场、公益协同发力，一切皆有可能。

共建才能共享。希望自家老人患病时有“临时家人”陪护，自己有空时便多参与志愿服务；想到未来自己也需要他人帮助，更应在年轻力壮时多关爱老人。老吾老以及人之老，若有越来越多的市民愿意为社会这个大家庭贡献力量，政府顺势建立诸如“道德银行”之类的政策机制，老年人便能有随随时叫得应的“众家儿女”。

## 广场舞噪声更应友善解决

■ 点滴录 | 小小

一边是居民受噪声之苦，频频向“12345”、媒体投诉；一边是公园里的广场舞者略显无奈地说：“我们已经很注意了。”定海公园广场舞噪声扰民问题由来已久，何时才能破局（据《舟山晚报》11月14日报道）？有人寄希望于新版《治安管理处罚法》的实施，但法治终究是最后的手段，此事更应靠友善协商来解决。

事实上，关于噪声治理的法律规定早已有之。根据《中华人民共和国环境噪声污染防治法》及《社会生活环境噪声排放标准》规定，广场舞噪声白天超过55分贝、夜间超过45分贝就可能构成扰民。但由于广场舞音乐时高时低，很多情况下处于超标与否的临界点，执法环节往往难以落实到位，这也是定海公园噪声问题成为“老大难”的原因所在。

广场舞噪声引起的冲突，是居民之间的不同诉求之争，还是友善解决为好。即将于2026年1月1日起正式施行的新版《治安管理处罚法》规定，对社会生活噪声经劝阻、调解和处理未能制止，继续干扰他人正常生活、工作和学习的，处五日以下拘留或者一千元以下罚款。劝阻、调解、处理无效之后才能处罚，这也充分体现了“和为贵”的治理原则。

友善是社会主义核心价值观的重要内容，也是消弭纠纷、促进和谐的法宝。大家如能在维护自身权益的同时，也能充分顾及他人的权益，往往就能“退一步海阔天空”。附近居民若能体谅广场舞者找场所的不易，或许会觉得舞曲不那么刺耳。同样，跳舞的市民应照顾附近居民的休息，特别是定海公园紧挨着定海区中心医院，住院病人更需要静养。彼此多一份理解，音量自然也就不会过高。

有了友善解决的诚意，办法总比困难多。比如，戴着耳麦跳舞，既享受韵律节奏，又不产生扰民噪声，可谓两全其美。



本版署名文章不代表本报立场  
每个人都应有话筒，欢迎争鸣

## 从90后匠人看传统手艺的创业新径与人才新解

■ 海客谈 | 薛晓波

在新城惠民桥村的暮色中，90后四川小伙严洪伟的铁匠铺传出的“叮当”声，那不仅是铁与火的交响，更奏响了传统手艺在新时代的新乐章。这在舟山生活的年轻匠人，以“一分钟一根”的手工打铁钎速度走红网络，视频播放量超2000万次，使一门小众手艺进入大众视野，也为我们打开了观察传统手艺创业新径与人才新定义的窗口。

过去，人们常将传统手艺与“小众”“低效”“唯盈利”挂钩，而严洪伟却以“手艺+直播”的模式打破了这一刻板印象。起初，他只是想“挣点外快”，记录打铁钎日常，却意外因手工锻打的“稀缺性”吸引广泛关注——网友着迷于他挥锤时的专注、火星四溅的画

面，更将其视为快节奏生活中的“解压良药”。这种“守匠心+顺时代”的平衡，正是传统手艺创业的核心逻辑：不固守“老路子”，而是找准与现代市场的结合点。通过自媒体打破地域限制，以“沉浸式体验”满足大众情感需求，传统手艺从“实用工具制作”升级为“文化符号传播”，走出一条可持续的创业新路径。

严洪伟的案例，也颠覆了“人才必是高薪尖”的固有认知，为我们提供了人才定义的新视角。人才的价值从不只由“领域”决定，更取决于“专业度”与“贡献力”。他身上所体现的“肌肉记忆”、对技艺的执着、对市场的敏锐，正是技能型人才的核心素养。一座城市的发展，既需要高新产业引领未来，也需要传统手艺夯实文化根基；既需要顶尖人才突破技术壁垒，也需要像

严洪伟这样的匠人守护生活温度。这也提醒我们：人才光谱本就多元，技能型人才同样是城市活力的重要源泉。

他们以专业技能回应实际需求，用匠心传承文化，其价值不该被“非高新即平庸”的偏见所遮蔽。

放眼全国，传统手艺创业与技能人才价值认可的实践已渐成趋势。国家三部委出台的《关于推动工艺美术行业传承创新发展的指导意见》，明确鼓励传统工艺“挖掘文化内涵、讲好手工故事”，为手艺人提供政策支持；在我市，普陀干施岙“非遗+乡村旅游”、岱山衢山海盐晒制体验等项目，也通过“技艺展示+互动体验”的模式，让手艺人获得稳定收入，也使传统手艺融入现代生活。这些实践与严洪伟的探索相互呼应，共同印证：传统手艺并非“过时古董”，技能人才绝非“边缘群

体”。只要给予适当关注与支持，就能释放巨大潜力。

要让更多传统手艺走出“小众圈”、更多技能人才实现价值，我市宜从多维度着手。其一，搭建“传统手艺创业孵化平台”，设立专项扶持资金，降低“手艺+互联网”的创业门槛，鼓励更多人探索“匠心创业”模式。其二，推动“手艺+文旅”深度融合，借鉴嵊泗非遗“妙”会等经验，将船模制作等技艺融入乡村旅游、海岛研学，让游客在体验中感受手艺魅力，拓宽手艺人增收渠道，形成“创业带动传承”的良性循环。其三，完善技能人才评价与激励体系，将手艺型、技能型人才纳入城市人才培养计划，打破“人才唯高新尖”的认知壁垒。其四，引导手艺人把握“传播尺度”，使传统手艺创业始终扎根于“匠心”土壤。

## 轻松生活 健康是福

文明健康 有你有我 公益广告

